

25岁大男孩成为全市最年轻居委会主任

三年社区磨练赢得居民一致好评



王征宇是目前全市最年轻的居委会主任。

青年报记者 张瑞麒 摄

■年轻态

华师大教授为读者
解读汉字文化密码

本报讯 记者 刘昕璐 “跟陈爷爷一起去探秘《汉字里的中国》”近日在长宁区少年儿童图书馆举行。资深语文学者、华东师范大学中文系教授陈璧耀为小读者们解读汉字里的文化密码,从而让青少年传承中华优秀传统文化,近距离感受汉字中的智慧,领略汉语的文化魅力。

陈璧耀著写的《汉字里的中国》已由上海远东出版社于今年1月出版,并被评为“国家新闻出版署2018年(第十五届)向全国青少年推荐百种优秀出版物”。陈璧耀在讲座中为孩子们上了一堂兼具知识性和趣味性的“汉字解读课”,用一个个立体形象的文字,介绍了其来源及所体现的中国历史和文化。

“一字一词,蕴藏大千世界;原始要终,探寻文化密码。”陈璧耀说,一个汉字就能串起一连串的中国文化故事。以汉字“青”为例,陈璧耀通过词语举例说明了青所代表的三种颜色:在青草、山青水绿中,青为绿色;在青出于蓝而胜于蓝、青天中,青为蓝色;在朝如青丝暮成雪、青布中,青为黑色。他还启发现场的小朋友一起来解读“青眼”“青昧”和“垂青”这三个词中青的含义。

在提问环节,陈璧耀还对小朋友们“股东为什么叫股东,而不叫股西或股北”“树荫的荫是不是从月的”“古人夏天怎么乘凉”等脑洞大开的问题一一作出解答。

东亚青少年国际象棋
锦标赛在沪举行

本报讯 记者 郭颖 继“2018陆家嘴楼宇国际象棋棋快棋赛”成功举办之后,第三届东亚青少年国际象棋锦标赛又将在陆家嘴举行。青年报记者在昨天举行的新闻发布会上获悉,8月1日至10日,来自国际棋联3.3分区的东亚东盟的中国、中国香港、中华台北、日本、韩国、泰国、马来西亚、菲律宾、新加坡、泰国、蒙古等11个国家和地区的220多位青少年国际象棋精英将在洋泾菊园中学角逐,以棋会友,一决雌雄。

上海一直具有浓厚的国际象棋氛围和悠久的历史传统。上海国际象棋队是中国唯一的甲A“五连冠”;二个月前,上海选手屠文君又成功荣膺女子个人世界冠军。经过几代人的不懈努力,上海国际象棋水平已居世界前列。

青年报记者获悉,陆家嘴的崂山小学、洋泾菊园实验学校自十多年前就开始积极开展国际象棋特色教育,全面开发学生多元潜能,培养出了若干国际象棋高手。面向大众的“陆家嘴金融城杯”中外友人国际象棋友谊赛已成功举办七届。今年6月,陆家嘴又在金茂大厦举办首届楼宇国际象棋棋快棋赛,在白领中掀起了国际象棋的热潮。陆家嘴街道意向依托国际象棋这一平台,助推区域两元结构的有效融合,促进金融城工作人群和生活人群的无缝隙交流,形成良好完整的文化循环生态。

“阿姨、爷叔,这几天天气比较热,没事尽量不要出去。”昨天一早,在虹口区凉城新村街道的文苑二小区里,一位“90后”大男孩正在向街坊邻里打招呼,不熟悉的人还以为他是大学生来居委会暑期实习呢。有居民告诉记者,这是刚刚选出的居委会主任、今年才25岁的王征宇。据悉,王征宇是目前全市最年轻的居委会主任。

青年报首席记者 范彦萍 通讯员 龙钢 实习生 王喆浩

从不知所措到从容应对 腼腆“大男孩”三年快速成长

过去,在人们的眼里,居委会工作都是些“婆婆妈妈”的事,打交道的对象都是中老年人。担任居委会工作的成员,也都是些上了年纪的同志。虽然近年来,一批年轻的社工充实到了居委会工作一线,但真正挑起居委会工作“一把手”重任的并不多,而“90后”男性担任居委会“一把手”的则更是凤毛麟角。

近年来,虹口区通过招聘,大力培养年轻社工在居委会一线锻炼,在实践中考察能力。在加强理论学习的同时,通过集中培训、轮岗、“全岗通”技能比武等多种形式,使年轻的社工得以迅速成长。

三年前,时年22岁的王征宇便是其中之一。王征宇毕业于上海政法学院社区管理与服务专业,早在大二时便曾在社区里进行过实习锻炼,2015年1月进入了凉城新村街道文苑二居委会。三年来他先后担任文教、信息、民政等多条线的工作,积累了大量的居委会工作经验,赢得了居民与领导的一致好评。

新官上任三把火 社区“一把手”坚持每天上午家访

据了解,虹口区在此次居委会换届选举中,选拔了一批像王征宇一样的年轻社区工作者。由于此前在各自的岗位上出色的工作,被所在的居民区居民选为居委会工作人员,使居委会工作人员的年龄结构得到了进一步的优化,知识水平也有了大幅地提升,改变了人们对居委会“中老年协会”的印象。

仅该区凉城新村街道此次就有9名“90后”年轻的社工被选为居委会工作人员。“大男孩”王征宇便在此次改选中凭借自己过去三年辛勤而又热诚的工作态度赢得了小区居民的一致好评,因而被全体居民选为了文苑二居居委会主任。

“感觉蛮有压力的,有一种‘逼上梁山’的感觉。”谈及此次当选,王征宇笑谈道,“但只要居民开心,能认同我做的工作,就很有成就感

尽管在大学时就在居民区实习过一段时间,但工作初期,天性有些腼腆的王征宇并不懂得如何与人打交道,“一开始很不习惯的,毕竟刚从大学毕业没多久。碰到居民来投诉,情绪激动的时候,我两眼一抹黑,压根不知道怎么平复他们的情绪,如何解决。”王征宇透露说,作为“新人”,那时他所能做的是坐在办公桌前,观察前辈们如何与居民打交道,留意他们如何苦口婆心地劝解居民。

“有时候,我也会遇上一些比较粗鲁的居民,我对他们的行为进行指正,但对方不仅不听我的,还有过激行为,那时觉得挺委屈的。”王征宇回忆说。

他曾一度怀疑自己是否适合“这一行”,居民区党总支书记陈雪娟得知他的困惑后,亲自带着他去居民家中倾听意见,登门拜访每个楼组长,一旦涉及居民投诉的接待工作都尽量放手让他做。一次次的历练,让王征宇脱胎换骨。“交流得多了,和居民打交道自然而然没了拘束感。”王征

宇说。

经过长期的工作实践,在众多前辈的鼓励栽培下,“大男孩”王征宇逐渐成长,如今已能挑起居委会工作的重担。如今再遇到居民投诉,他也能从容应对。“现在碰到投诉,我会第一时间安抚他,倾听对方的诉求。针对对方诉求里我们可以解决的情况,给他按步骤一步一步分析事情的利益得失,争取达到双赢。”

曾经有一名居民前往居委会申请补助,但经核实,他并不符合补助条件。得知这一结果后,该居民不但不理解,还强硬表示一定要得到补助,甚至以砸东西、出示尖锐物的方式对工作人员进行人身威胁。遇到这样的危急情况,王征宇并没有慌乱,一边安抚他的情绪,一边耐心劝解,并寻找相关文件一条条地和他自身情况进行对比,告之他不符合申请补助的条件。晓之以情、动之以理,再加上耐心劝说,该居民终于明白了居委会并非在难为他,表示了谅解。

了。”

近期阵阵热浪席卷申城,上海连续多日迎来了高温黄色预警,但已是社区“一把手”的王征宇依然坚持每天上午到居民家中走访,有时还去健身园地等地方和居民们打招呼聊天,听听他们对社区建设的建议。“不了解居民群众最根本的需求,工作就无从开展。所以不能因为天气炎热就忽视调研这个环节。”王征宇表示,居委会工作人员和居民打交道肯定不分春夏秋冬。

王征宇告诉记者,他准备针对小区停车问题,组建一支由有车业主组成的车辆自治管理小组,用车主自治管理的方式来解决小区车辆管理混乱问题。“具体操作上,首先对小区内的私家车保有量进行统计,这就需要协助业委会一同上门走访。随后还要和物业对接,对小

区里的空间进行排摸,确定可以停车的位置。然后,利用居委的平台,协助业委会通知居民进行车辆登记。”王征宇表示,之后他们还要制作门禁卡,做好小区车闸,并且挨家挨户地发放停车卡。不过因为很多小区内的租户也要求有停车场所,所以给工作带来了不小的阻力,他与居委会的同事们需要耐心地做好居民及租户的解释工作。

同时,文苑二居委会也将针对“六无”创建工作,推行“美丽家园、漂亮楼道”楼道美化工程,结合楼道居民的特点和所需所盼,构建特色楼道文化。“首先让楼组长收集居民意见,然后召集所有楼组长一起开个研讨会,自发报名(前提是楼道内干净、无堆物),然后居委会去报名的楼道进行实地勘察,挑选出试点楼道。”王征宇介绍道。